


【ねこ問題】

奄美大島において、希少動物の保護は重要であり外
来種対策は喫緊の課題と挙げられています。又、地域
住民からの苦情の多い野良ねこ被害対策も課題とされ
ており、大和村の野良ねこが発生する要因として飼い
ねこの不適切な飼い方が挙げられます。そこで、行政
と地域住民で、ねこ問題と見つめ合っていかなければ
なりません。



【野良ねこ・野ねこ・地域ねこ・飼いねこ】

飼い主によって養われているねこ。（飼いねこ登録されているね
こ。）

「野良ねこ」とは、

「野ねこ」とは、

人間の生活圏に生活して、人間の直接的に養われてないねこ。

ねこ（野ねこ）が野生化して、人間の生活圏より離れて山野へ移
り、野生生物となったねこ。

「地域ねこ」とは、

飼い主がいないねこで、かつそのねこが住みつく地域のねこ好きな
複数の住民たちの協力によって世話され、管理されているねこ。

「飼いねこ」とは、



【大和村の飼いねこ状況】

• 飼い主 ６７人

• 飼いねこ数 １１３匹

（オス ５７匹 メス ５６匹）

・ 不妊去勢措置飼いねこ数

手術済 ４３匹

未手術 ７０匹

・ マイクロチップ措置飼いねこ

実施済 ３５匹

未実施 ７８匹



大和村ねこ対策事業 ＴＮＲ活動

「ＴＮＲ」とは、

野良ねこを、捕獲して不妊去勢手術を行い元の捕獲場所へ戻す活動
のこと。

【目的】

野良ねこの発生を抑制して、ねこに関する問題を減少させること。



【ＴＮＲ】

大和村は、平成２６年度から本年度まで継続してＴＮＲを実施を行って
います。

【これまでの活動報告】
【平成２６年度実績】
実施集落 ： 大和村 国直、湯湾釜、津名久、思勝、大和浜 （５集落）
捕獲猫数 ： 国直（２０匹）湯湾釜（１匹）津名久（１１匹）思勝（１９匹）大和浜（１８匹）

計 ６９匹 不妊去勢手術実施（後放獣）

【平成２７年度実績】
実施集落 ： 大和村 大棚、大金久、戸円、名音、志戸勘、今里（６集落）
捕獲猫数 ： 大棚（２４匹）大金久（１４匹）戸円（２４匹）名音（３８匹）志戸勘（７匹）今里（２９匹）

計１３６匹 不妊去勢手術実施（後放獣）
【平成２８年度】 途中経過報告
実施集落 ： 大和村 国直、湯湾釜、津名久、思勝、大和浜 （５集落）
捕獲猫数 ： 国直（１匹）湯湾釜（１匹）津名久（１４匹）思勝（４匹）大和浜（６匹）

途中経過 計２６匹 不妊手術実施（後放獣） 【総計 ２３１匹】



ねこに関するアンケート調査

【調査の背景】 野ねこ、野良ねこ、飼いねこに対する問題。

【調査の目的】 大和村の飼いねこ適正飼養状況及び野良ねこの状況把握。

・ 実施年度 平成２８年度

・ 期 間 平成２９年２月から平成２９年３月まで実施

・ 調査地区 大和村内集落 ５集落

（調査は対象地区の世帯を対象に実施）



大和村のねこに関する調査結果

・ 調査世帯数 ３８１世帯 回答世帯数 ２９８世帯 回答率 ７８．２％

・ 回答者は 男性２１５人（７２．１％） 女性８３人（２７．８％）

※ 年齢は７０代以上が１０３人（３４．６％）で最も高かった。



【調査結果】
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・ 回答世帯主男女割合 ・ 世帯構成



【調査結果】
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どちらで

もない
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好き 嫌い どちらでもない

・ ねこが好きか嫌いかの回答 ・ ねこを飼養状況の回答
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【調査結果】
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・ 調査対象地区の飼養状況の回答（飼養している方は、３２人で全体では１０．７％）



【調査結果】

・ 飼養形態

飼養形態（全体）

・ 完全室内飼養 ８人（２５．０％）

・ 主に室内で飼養 １６人（５０．０％）

・ 放し飼い ８人（２５．０％）

・ その他 ０人（０．０％）

このように、飼いねこを外に放している可能性がある
２４人の方の２５．０％が「ねこが外に出たがる」ことを
理由 として挙げています。
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【調査結果】
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・ 不妊去勢手術状況 ・ 飼いねこ登録の有無

（ねこを飼養している方に聞いて回答したところ）
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【調査結果】

・ 飼いねこに関する悩み

（ねこを飼養している方に、聞いたところ）
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全体 国直 湯湾釜津名久 思勝 大和浜

ある 144 34 11 33 22 44

ない 154 16 27 26 27 58

【調査結果】
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・ 全体迷惑の有無 ・ 集落別迷惑有無件数
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【調査結果】

・ 野良ねこなどの生息状況
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【調査結果】
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・ 最近の猫傾向



【調査結果】
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・ 増加理由 ・ 減少理由



【調査結果】
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・ エサを与えるかどうか ・ 敷地内やその周辺に野良ねこなどがいた場合に
エサをやるかどうか聞いたところ、「やる」２０人
（６．７％）、やらない」２７８人（９３．３％）であった。

・ また、ねこを飼っていない人の方が飼っている人
よりも野良ねこなどにエサをやる人の割合が多かっ
た。

・ また、エサをやると答えた人の方の理由を聞いた
ところ、「可哀想だから」「家で飼えないから」と回答
した。



【調査結果】
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・ 人数 ・ 割合回答者 ２９８人

「ＴＮＲ活動を知っているかどうか。」



【調査結果】

・ ＴＮＲ活動をどのようにして知ったか。
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その他 どちらでもない よくない いいと思う

・ ＴＮＲ活動をどう思うか。



【まとめと今後の取り組み】



①【飼いねこの飼養状況について】

【現 状】 【今 後】

① 不妊去勢手術。(８割) ① 不妊去勢手術。(全て)

② 放し飼い。 ② 完全室内飼養。



②【ねこによる迷惑について】

【現 状】 【今 後】

① 野良ねこへエサやり行
為。

① 野良ねこへエサやりを
なくす。

② ねこによる迷惑。(３２６件) ② ねこによる迷惑の減少
させる。



③【TNR活動について】

【現 状】 【今 後】

① TNR活動認識度 (４割) ① TNR活動理解を深める。

② 実績成果未報告 ② 実績成果を報告



最後に

ねこの問題ではありません。
私たちの問題です。
ねこと正しく向き合いましょう。

ご静聴ありがとうございました。
大和村


